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PREMESSA 

�� �������� ������������� ��������� �������� ���������������� ����� ���������� ��������� ��� ��
�� ����!�������� ���������� �� ���!���� ��������� ������"#��� ����������������� ��� $%&& '$���� %��������
&��������� � &���������( ) �����!���� * �#����� �� +"��� ',-( �� .�� /������ 01213) * ��"����� �� ��� ���� �����
�� ��� 4 ��� 54 ������� '0 ��� ����� 1 ������ 2 � 3( � 6 ������� '4 ��� ����� 7 ������ 0( ) �� ������ �� ��"���� �� 8
����� !���� ����� 9

1 $���� ��"��������� 9 ������� � ������ �������
1 $���� �������� 9 ������� '�:4 � 0(
1 $���� ���"� 9 ������� '�:4 � 0(
1 $���� ������� 9 ������� '�:4 � 0(
1 $���� ����� 9 ������� '�:4 � 0(

;�����"���� * �������� �� �������� �� ��������"���� � ���������� �� �� ����� ��������� ��� ������� � ���
"����� ��� ���� ������"� � ���"����� �� �"������ � ��������� � ���� �������� 0 ����< �""�#������ ��� ����
����� ��� ���� ������ =

UBICAZIONE DELL’INTERVENTO 

������ �� ���������� * ����������� �� +"��� ',-( �� .�� /������ 01213=

 

 PREMESSE TECNICHE E NORMATIVE APPLICABILI 

+� ���!��"��< �� >=?= 03@A6) ��� �"������ �� ���� "�������� ������ ���������� ���� ������ �� #���� ������� �
������ �B����C ��� �"������ ���������� ������� �� %��"� D%+ � EF+ ���� ����������� � ������ �B����=

+� ���� ���� �� ������������� ����� ����� ����< ������ ������� ����� ��G ���������� ���������� ����� ���"�
������� �� �� ����������� ����� ������������ E=H=+=) F=%=$=+=) ..=II=) D%+) EF+) F%F�) +=J=$=F=J=�=) ;=J=�=)
&�����"���� &�������� � E�"�����) ���=

H���� � ��"������� � �� ��������K������ �"������� ����� ������������� ����� ����� ��##��� ������ ��  �����<
��� ��!������ ���� ������������ �� ��������) ����� �� ����� � ���!���� ������ �B���� �� ������� ���!����"����
����������� �� �������� � ��� ���� ���������=

%�� ���� �� ��� �� �������� �##�� ����������� ��"������� �� �����!��K� "���K�

����� �������� ����������� ������ ����� ����� ����������� L� ��"�����L) �B;���������� ����< ��������� � ����
������ ��  ����� ������� � �� �����!��� ������< ��� E�""������� � ������ �##������ ��� �����������
�����"��K� �� ���� "����������=
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-�� �� �������� �����"���� �� ��� �����!��� "���� ������� ���K� ������ L��"�����L) �B�"����� ;�����������
����< ������� �� ��� ������ ��� ��"������� �� "���K� ������� ����KN �� �������������K� ������K� ��������
����� ������) ����������� ��� �������� E���������) ��������� ������ � ��������� �  ����� ��� ��"������� ��
��!���"����= +� ���� ���� �B;���������� N �##������) ���"� �� ��������� ���B�����������) � ���������� ���� >�
�� �����!��K� �� ��!���"���� ��� ��"������� ������=

J� ������� �K� ��� ���� �""���� ��������� �� ��������K� ��� �  ���� ��� * ����"������ ��� ������
�!!������� �� ��"��� ��� ���� �� !�������"���� �� E�"���� ����� >�������� ��� ������ ���������� ������K� �
��G ������ ��  ����� �������� ��� �B�"����� ����������� ����� �������� ������������=

�B�"�����) ������ ���K����� ����� �������� ����������) K� �B�##���� �� ���#��� � ����"���� ��"�������� ��
����������� ��� ������� "��������=

O������ �� >=�= ��!���� �� ��"�������) ���K� �� ��< ����� �� �����) ����KN � ��� ���������#��� �������� ���
����������� ���� ���!���� �������� � !����������< ����� �"������) �B+"����� ����< �""������"���� �����������)
� ��� ���� � �����) ��� ����� �K� ����� ���������=

�� >=�= ����< ������� ���K������ � ��� ���������#��� �������� �� ��"��������� �� �����  ��� ��"������� ��� �
 ���� ������� ���������� ���� ���������=

+� >�������� ��� ������ ��� �� ������� ������������� ����� �����) ����� �� ��������"���� �� ����� �� ����������
���������� ���� ������������� ����� ������) ����< �������� ����������� ���������� ���� ����!��� �����
��"�������� �� ����� �� ����"��������� ���K����� ���B+"�����) �� ��"�� �������� ��� �� ������������� �����
�����) �� � ��������� �����!������ ��� ����� ������=

.���!��K��< ������� �K� � "�������� �� � ��"������� �"������� � �� ���� "���� �� ����� ����� ���!��"� �
 ����� ���#����� ��� ��������=

;� ���"��� ��� ������ �� !��< ���������� �� �������� �� ����!��� ��  ����� ����������) �������� �K� ��������< ��
�������� !�������"���� ����� �"������ ��� ���� �����"� � ��������< � ����!��K� �����!��K� � � ��"����� �
��� ���������#��� ��������C �B+����������� �� ����� ��� ����������< �� ����"��������� �������� ����� �������
������������ '>=?= 03@A6( ��� ��  ���� ���K�����< �K� �� ����� ����� ������ ���������� ���� ����� �������� �
������ �B����=

&���������< ������� �� ����"��������� �������� ��� �������� E��������� ��� �� ���������� �������� �
"�����������=
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/�� �"������ �������� ��������"���� ����������) ����� ��������� �����K�) ��

������������ ����������� � ���"�����) �� �����������9

• >$& 43=A8=5Q22) �= 283 � ���������� ������������C
• >=?= 44=A5=4AA6 �= 03 1 >����������� �� "������ �� �������< �� �������������
• ����� �"������ ���B������� ����� ���!���C
• ����� �= 5A@Q5 � �="=�= 9 ������"�� ����������
• >/& QR3@4A52 &������ F"���� &�"����
• >/& 5432@4A52 &������ F"���� &�"����
• D%+ 5A4AA94A52 ������������ ��� �����"�
• ����� 5A4@58 �� "������ �� �����#�����������
• >$& 2Q@AQ ��� �����"� ������"���� �� ��

DESCRIZIONE DELLE OPERE DA ESEGUIRE 

������������ ������� 9

1 >��"������� ����� �"������ ������"� ��� �� ��������"���� �K� ������ ���������
1 J"�������"���� ����� ���������
1 J"�������"���� ��������K� �������� � ��#���������
1 E��#��������� � �������� ������� ����� ������ �������
1 &������� ����� "������� ��� "�������� ��������
1 E��#��������� ��� ������ ����������
1 J����������� ����� ��!����
1 &������������ �� �"������ ������������� ��� ���� �#���� '��"�� �� ������ � ������� � ������������� ��

#��S1��( ��� ��������"���� � ���������� �� �� ����� ��������� ������������� �� ���"�����
������������� �� ��������� �� �������

1 &�!���"���� �� ����� ���"����������� ������1��������� 7 ������K�
1 &������������ �� �"������ �� .?E "���!����� ��� ���������� ���� ��� ������
1 +������������ �� �"������ !�����������

�� ��"�� �� ������ ���< �� ���������� �������"���� �� !�##������ �� ��������� �� ������ ������� ����� ��
����� ��"���������) �� ������ ������ �������< �� ������� � ���"������ � ��� "����� ) �� ���������"�� ��
������������) �� ����"� �� ������"���� �� �� ) ������"��� ������ ���"��� ) ��������K������ �� ��������� ���
��"������� ���"������=

+ ���"����� �� �"������ ������� ������������� �� ��������� �� ������� �� ����� � ������ ��� ���"������� ��"���
�� ������� ��� ������ #����) ���"������ ���< ��� ������#������ ��� ���� � ���������� ��"������� � ��#������ ��
"���������� ���#������) �� ���������� ���< ���"������ ��� ������� ��������� �������� '5 ��� ���� ����< �#�������
( ����� ��� ���� �����=
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+� ��������� �� ������ * �������"���� ��� ������� ������"� ����� #��������� �� ���"������ ������� �� ���
��������"����) ����� ��#������ �� "������� � ������� ��� ������ ������� ) �� ������ �������� �� ��� �������
��� ���"#������ � ������� ��� ���� �����#������ ��� �� ���������� �� �� �� ����� ��������� ) �������
���������� ��� ������� �� ���������� ������"������ ��������� �������� �� �����"����) �� ��"�������� "���"�
�� ���"��������� ����< ��"��� ������ �� 22:E) ����������� ����< ���������� �� �������� �� ������ ������� ��<
�������� �� ���������������) ����< �������� �� ��"� ����������� ��� �������� ���K� �� ��������� �� �� ��
!����� �� �� �������� �� ����!��!���(

�� ��#������ �K� �������� ������� ��� ������� ������ ������� ������� �� ��"��� �� 0 ) "������ � �������
��������"���� � �� �� !����� ��� ���"��������� �"������ ���������) �� ������ ������� �������� � ������� ��
��������� ��������� ����������� �� ������ �K� ���� ����� ���������� ���� ����� �K� �������� ���������"����
�K���� � �K� �������< � ��������� �������� ��� ���� �� ������� '���� ������ �� �������� ���������(=

-��� ����< �#������� ���< ������ �� ��������"������ �"#����� �� ���� ��������� ���< ������ �� �����
���"�������� ���������� �� ������� ���"���������#���=

;���������� ��� ������ ������� ������� ���������� ����� ���������� ��#������ � ��������� �� ������ ��� ��������
���������� �� �������� ����� ������� ��� �����"�) �� ��"�� �� ������������ ������� ��� ���� ��"������
����������� ��� ���"#�� ����"����� ������ � !�� �������� �� ��� �������� �� "���  ���� �������� ���
���"������ �K� ���������� ��� ����������=

�� ������������ "�������� "���!����� '���� ����������( �������� �������������� ��������� ��!����� �� 0A "�@K
��� ���� #���� � ��� ���� ������) �������� ���������� ������� �� ����������� ������ �� ���������� �� �������
��� ����� ������� �� "��� �������� �� �������) �� �������������� ���� �� ���������� �� ��"���� ������� �
������� ��������� ��� ����"���� ��������� ��� ������ �� ����������� ��� ������ ���������� ���� ���<
���������� ������������=

;��� !��� ��� ������ ��������< ������� �� ��#���� "������"��� ������� �� ����� 5A4@58 � �"� � �� ���"� D%+
5A4AA94A52 � �"�) ����� �������������� ������"������ ��� ������� ��!��"����� ��� E&+HF& 'E������ &��������
+"������ H��"��� F"���� &�"����( ����� ���� ����� ���"��"����� �� �����  ���� �� �������� ����� ���K��������� ��
���!��"��< ) ��#����� �� ��� � "����������� ����� ��������K������ ���=

,������) A4@AQ@4A44

UV WXYZ[\\U]\^

%����� �����



RETE colonna montante IMOLA (BO) via G. Galilei 3

SIDEL

temperatura  media  dell'acqua  ........................................................... 60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ................................................................. 983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  .......................................................................... 4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ......stacco per 2 cassette 

Portata  del  fluido  vettore  ................................................................. 2.200 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................... 42,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  ..................................................... 36,6 mm

velocità  media  dell' acqua  ................................................................ 0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ........................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ...................................... 99,1 Pa / m

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo d'utenza 30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  .................................................... 32.626 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ........................................................... 32.626 Pa

RAMO  n° ......1 da p 3 a p 2 1 alloggi 2

Portata  del  fluido  vettore  ................................................................. 2.200 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................... 40,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  ..................................................... 32,0 mm

velocità  media  dell' acqua  ................................................................ 0,77 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ........................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ...................................... 194,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  .................................................... 2.425 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ........................................................... 35.051 Pa

RAMO  n° ......2 da p 2 a p 1 2 alloggi 4

Portata  del  fluido  vettore  ................................................................. 4.400  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................... 54,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ..................................................... 51,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ................................................................ 0,61  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ........................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ...................................... 75,5 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  .................................................... 943 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ........................................................... 35.994 Pa

RAMO  n° ......1 da p 1 a p rialzato 3 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  ................................................................. 6.600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................... 54,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ..................................................... 51,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ................................................................ 0,91  m / s



lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ........................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ...................................... 169,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  .................................................... 2.122 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ........................................................... 38.116 Pa

RAMO  n° ......3 a p rialzato a p seminterrato 4 alloggi 8

Portata  del  fluido  vettore  ................................................................. 8.800  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................... 76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ..................................................... 69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ................................................................ 0,66  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ........................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ...................................... 66,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  .................................................... 1.764 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ........................................................... 39.880 Pa

ltcontenuto acqua esclusi alloggi 188

portata totale 8.800  kg / h

prevalenza totale 4,79 mt.C.A.
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ ³¦Þ ³ß³ à ª´á â ãää ¦Þ ¦åæåç ß¦ º»«¬µ è
Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ çéÞ é³¦ âä ª´á ê ëää ³ìå íìæßç çî ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ íÞÞ íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° Þîé ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ íÞ³ íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ çéÞ é³¦ âä ª´á ê ëää ³ìå íìæßç çî ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ ííå íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° Þîé ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ éì¦ é³¦ âä ª´á ê ëää ³ìå íìæßç çî óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ Þîí ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ ¦ìÞ ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° Þîé ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ ¦³ì ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ Þîí ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ íí³ íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° Þîé ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ íßì íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ Þîí ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ ¦ìÞ ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° Þîé ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ ¦³ì ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ Þîí ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ íí³ íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° Þîé ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ íßì íßé èà ª´á ò ëää éì ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ ³¦ì ³ß³ à ª´á â ãää ¦Þ ¦åæåç ß¦ º»«¬µ è
Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ ççÞ é³¦ âä ª´á ê ëää ³ìå íìæßç çî ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ ¦³ì ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° åîÞ ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ ¦ìì ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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Ö×ØØÙ×ÚÛ× ÜÝÜÙÛ¯ ççÞ é³¦ âä ª´á ê ëää ³ìå íìæßç çî ¬ïº« â
Ü¯ðñÚ¯ ³ åîé ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
Ü¯ðñÚ¯ ð¯° ¦³ì ¦³å èä ª´á ò ëää Þç ¦³æ³î ß³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
Ü¯ðñÚ¯ ÞîÞ ßåí âä ª´á ò ëää ³ìå ¦³æ³î ß³ óº¬«º ò
ô¯ØÛ× ³ ¦ìì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³ ¶ª§·¨©¬«¶ª» ê
ô¯ØÛ× å ¦Þì ¦îç èàâä àää Þìì ¦îßæéç çç³
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ACER PROMOS - SIDEL

COLONNA ACQUA FREDDA

VIA GALILEI 3 - IMOLA (BO)

CALCOLO DELLE COLONNE MONTANTI E DELLE RETI 

PER IMPIANTI IGIENICI-SANITARI 

(appartamenti con vasi dotati di cassetta) - UNI 9182

temperatura  media  dell'acqua  .............................................................. 15,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  .....................................................................................................998,8  kg / m^3

viscosità  cinematica  .............................................................................. 1,1463E-06  m^2 / s

Unità di carico previste per UNITà CON 1 BAGNO

N° 1 lavabo ................................................................2 2 UC

N° 1 bidets ..................................................................2 2 UC

N° 0 vasca ...................................................................2 0 UC

N° 1 doccia ...................................................................2 2 UC

N° 1 vasi con cassetta ...................................................................2 2 UC

N° 1 lavello per cucina ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavabiancheria ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavastoviglie ...................................................................1 1 UC

TOTALE 11 UC

Unità di carico ridotte per contemporaneità 6,9 UC

Unità di carico previste per UNITà CON 2 BAGNI

N° 2 lavabo ................................................................2 4 UC

N° 2 bidets ..................................................................2 4 UC

N° 0 vasca ...................................................................2 0 UC

N° 2 doccia ...................................................................2 4 UC

N° 2 vasi con cassetta ...................................................................2 4 UC

N° 1 lavello per cucina ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavabiancheria ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavastoviglie ...................................................................1 1 UC

TOTALE 19 UC

Unità di carico ridotte per contemporaneità 9,0 UC



rete idrica 

RAMO  n° ..................alloggio con 11 UC2 BAGNI

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................19,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................3.074  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................32,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................26,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,61  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................44.943

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0290

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................1443,4  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................7.218  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................7,22  kPa

RAMO  n° ..................alloggio con 11 UC1 BAGNO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................11,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................11,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................1.965  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................32,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................26,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,03  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................28.732

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0302

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................615,2  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................3.077  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................3,08  kPa

configurazione piano tipo 

2 unità con 19 UC

totale nel calcolo per piano 39 UC



rete idrica 

RAMO  n° ..................PIANO TERZO - SECONDO 

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................2

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................38,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................5.468  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................54,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,66  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................34.758

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0265

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................107,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................540  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................0,54  kPa

RAMO  n° ..................PIANO SECONDO - PRIMO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................4

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................76 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................9.389  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................54,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,14  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................59.678

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0248

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................297,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................1.490  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................2,03  kPa



RAMO  n° ..................PIANO PRIMO - RIALZATO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................3

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................57 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................7.560  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................54,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,92  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................48.054

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0254

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................197,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................990  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................3,02  kPa

RAMO  n° ..................PIANO RIALZATO - LOCALE TECNICO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................4

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................76 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................9.389  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................54,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,14  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................59.678

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0248

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................297,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................1.490  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................4,51  kPa

Quadro riassuntivo 

Portata max necessaria in ogni appartamento: ..............................................................................................0,8539 kg/s

Perdita di carico in ogni appartamento: ..............................................................................................15  kPa

Pressione a monte dei rubinetti: ..............................................................................................150  kPa

Perdita di carico del contatore ø 1/2": ..............................................................................................103,41  kPa

Altezza idrostatica piani 4 132,00 Kpa

Pressione minima a monte di un acquedotto: ..............................................................................................404,92  kPa

Pressione minima a monte di un acquedotto: ..............................................................................................4,05 bar



041.22-CALCOLO-VMC-CIVICO 3-00.xls

PORTATA 

[MC/H]

DIAMETR

O [MT]

AREA 

[MQ]

COSTANTE VELOCITA' 

[M/S]

LUNGHEZZ

A [MT]

PERDITA DA 

DIAGRAMMA 

 [mm.C.A.]

PERDITA 

TOTALE 

[mm.C.A.]
60 0,15 0,018 3600 0,94 3 0,010 0,03

120 0,15 0,018 3600 1,89 3 0,012 0,036

180 0,15 0,018 3600 2,83 3 0,023 0,069

240 0,2 0,031 3600 2,12 13 0,055 0,715

360 0,25 0,049 3600 2,04 5 0,030 0,15

720 0,315 0,078 3600 2,57 7 0,012 0,084

5

720 mc/h
73 PaTOTALE PERDITA DI CARICO (+20%)

CALCOLO SISTEMA VMC MONOFLUSSO

VIA GALILEI 3 - IMOLA (BO)

CALCOLO COLONNA SFAVORITA N° 1 TAVOLA DI PROGETTO

PEDITA DI CARICO REGOLATORE DI PORTATA

TOTALE PORTATA
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RETE colonna montante IMOLA (BO) via G. Galilei 5

SIDEL

temperatura  media  dell'acqua  ................................................... 60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ......................................................... 983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  .................................................................. 4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ......stacco per 3 cassette 

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 3.300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 50,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 42,0 mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 112,0 Pa / m

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo d'utenza 30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 32.969 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 32.969 Pa

RAMO  n° ......1 da p 3 a p 2 1 alloggi 3

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 3.300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 50,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 42,0 mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 112,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 1.401 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 34.370 Pa

RAMO  n° ......2 da p 2 a p 1 2 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 6.600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 54,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 1.595 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 35.964 Pa

RAMO  n° ......1 da p 1 a p rialzato 3 alloggi 9

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 9.900  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,75  m / s



lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 84,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 1.053 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 37.018 Pa

RAMO  n° ......3 a p rialzato a p seminterrato 4 alloggi 12

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 13.200  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 1,00  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 149,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 3.970 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 40.988 Pa

lt

4,92 mt.C.A.

contenuto acqua esclusi alloggi 230

portata totale 13.200  kg / h

prevalenza totale
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ACER PROMOS - SIDEL

COLONNA ACQUA FREDDA

VIA GALILEI 5 - IMOLA (BO)

CALCOLO DELLE COLONNE MONTANTI E DELLE RETI 

PER IMPIANTI IGIENICI-SANITARI 

(appartamenti con vasi dotati di cassetta) - UNI 9182

temperatura  media  dell'acqua  .............................................................. 15,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  .....................................................................................................998,8  kg / m^3

viscosità  cinematica  .............................................................................. 1,1463E-06  m^2 / s

Unità di carico previste per UNITà CON 1 BAGNO

N° 1 lavabo ................................................................2 2 UC

N° 1 bidets ..................................................................2 2 UC

N° 0 vasca ...................................................................2 0 UC

N° 1 doccia ...................................................................2 2 UC

N° 1 vasi con cassetta ...................................................................2 2 UC

N° 1 lavello per cucina ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavabiancheria ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavastoviglie ...................................................................1 1 UC

TOTALE 11 UC

Unità di carico ridotte per contemporaneità 6,9 UC

Unità di carico previste per UNITà CON 2 BAGNI

N° 2 lavabo ................................................................2 4 UC

N° 2 bidets ..................................................................2 4 UC

N° 0 vasca ...................................................................2 0 UC

N° 2 doccia ...................................................................2 4 UC

N° 2 vasi con cassetta ...................................................................2 4 UC

N° 1 lavello per cucina ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavabiancheria ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavastoviglie ...................................................................1 1 UC

TOTALE 19 UC

Unità di carico ridotte per contemporaneità 9,0 UC



rete idrica 

RAMO  n° ..................alloggio con 11 UC2 BAGNI

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................19,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................3.074  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................32,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................26,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,61  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................44.943

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0290

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................1443,4  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................7.218  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................7,22  kPa

RAMO  n° ..................alloggio con 11 UC1 BAGNO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................11,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................11,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................1.965  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................32,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................26,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,03  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................28.732

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0302

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................615,2  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................3.077  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................3,08  kPa

configurazione piano tipo 

1 unità con 19 UC

2 unità con 11 UC

totale nel calcolo per piano 41 UC



rete idrica 

RAMO  n° ..................PIANO TERZO - SECONDO 

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................41,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................5.818  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,43  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................28.688

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0265

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................35,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................180  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................0,18  kPa

RAMO  n° ..................PIANO SECONDO - PRIMO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................2

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................82 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................9.918  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,74  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................48.908

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0245

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................96,5  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................483  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................0,66  kPa



RAMO  n° ..................PIANO PRIMO - RIALZATO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................3

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................123 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................13.037  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,97  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................64.285

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0237

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................161,3  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................807  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................1,47  kPa

RAMO  n° ..................PIANO RIALZATO - LOCALE TECNICO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................4

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................164 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................15.573  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,16  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................76.789

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0233

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................225,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................1.130  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................2,60  kPa

Quadro riassuntivo 

Portata max necessaria in ogni appartamento: ..............................................................................................0,8539 kg/s

Perdita di carico in ogni appartamento: ..............................................................................................15  kPa

Pressione a monte dei rubinetti: ..............................................................................................150  kPa

Perdita di carico del contatore ø 1/2": ..............................................................................................103,41  kPa

Altezza idrostatica piani 4 132,00 Kpa

Pressione minima a monte di un acquedotto: ..............................................................................................403,01  kPa

Pressione minima a monte di un acquedotto: ..............................................................................................4,03 bar
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PORTATA 

[MC/H]

DIAMETR

O [MT]

AREA 

[MQ]

COSTANTE VELOCITA' 

[M/S]

LUNGHEZZ

A [MT]

PERDITA DA 

DIAGRAMMA 

 [mm.C.A.]

PERDITA 

TOTALE 

[mm.C.A.]
60 0,15 0,018 3600 0,94 3 0,010 0,03

120 0,15 0,018 3600 1,89 3 0,012 0,036

180 0,15 0,018 3600 2,83 3 0,023 0,069

240 0,2 0,031 3600 2,12 13 0,055 0,715

360 0,25 0,049 3600 2,04 5 0,030 0,15

840 0,315 0,078 3600 2,99 7 0,014 0,098

5

840 mc/h
73 PaTOTALE PERDITA DI CARICO (+20%)

CALCOLO SISTEMA VMC MONOFLUSSO

VIA GALILEI 5 - IMOLA (BO)

CALCOLO COLONNA SFAVORITA N° 1 TAVOLA DI PROGETTO

PEDITA DI CARICO REGOLATORE DI PORTATA

TOTALE PORTATA
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RETE colonna montante IMOLA (BO) via G. Galilei 7

SIDEL

temperatura  media  dell'acqua  ................................................... 60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ......................................................... 983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  .................................................................. 4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ......stacco per 3 cassette 

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 3.300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 50,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 42,0 mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 112,0 Pa / m

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo d'utenza 30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 32.969 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 32.969 Pa

RAMO  n° ......1 da p 3 a p 2 1 alloggi 3

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 3.300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 50,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 42,0 mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 112,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 1.401 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 34.370 Pa

RAMO  n° ......2 da p 2 a p 1 2 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 6.600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 54,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 1.595 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 35.964 Pa

RAMO  n° ......1 da p 1 a p rialzato 3 alloggi 9

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 9.900  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 0,75  m / s



lunghezza tubazione .............................................. 6,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 84,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 1.053 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 37.018 Pa

RAMO  n° ......3 a p rialzato a p seminterrato 4 alloggi 12

Portata  del  fluido  vettore  ......................................................... 13.200  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ............................................. 76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ............................................. 69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  ........................................................ 1,00  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ................................................................ 0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .............................. 149,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ............................................ 3.970 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ................................................... 40.988 Pa

lt

4,92 mt.C.A.

contenuto acqua esclusi alloggi 230

portata totale 13.200  kg / h

prevalenza totale
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ACER PROMOS - SIDEL

COLONNA ACQUA FREDDA

VIA GALILEI 7 - IMOLA (BO)

CALCOLO DELLE COLONNE MONTANTI E DELLE RETI 

PER IMPIANTI IGIENICI-SANITARI 

(appartamenti con vasi dotati di cassetta) - UNI 9182

temperatura  media  dell'acqua  .............................................................. 15,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  .....................................................................................................998,8  kg / m^3

viscosità  cinematica  .............................................................................. 1,1463E-06  m^2 / s

Unità di carico previste per UNITà CON 1 BAGNO

N° 1 lavabo ................................................................2 2 UC

N° 1 bidets ..................................................................2 2 UC

N° 0 vasca ...................................................................2 0 UC

N° 1 doccia ...................................................................2 2 UC

N° 1 vasi con cassetta ...................................................................2 2 UC

N° 1 lavello per cucina ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavabiancheria ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavastoviglie ...................................................................1 1 UC

TOTALE 11 UC

Unità di carico ridotte per contemporaneità 6,9 UC

Unità di carico previste per UNITà CON 2 BAGNI

N° 2 lavabo ................................................................2 4 UC

N° 2 bidets ..................................................................2 4 UC

N° 0 vasca ...................................................................2 0 UC

N° 2 doccia ...................................................................2 4 UC

N° 2 vasi con cassetta ...................................................................2 4 UC

N° 1 lavello per cucina ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavabiancheria ...................................................................1 1 UC

N° 1 lavastoviglie ...................................................................1 1 UC

TOTALE 19 UC

Unità di carico ridotte per contemporaneità 9,0 UC



rete idrica 

RAMO  n° ..................alloggio con 11 UC2 BAGNI

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................19,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................19,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................3.074  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................32,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................26,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,61  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................44.943

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0290

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................1443,4  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................7.218  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................7,22  kPa

RAMO  n° ..................alloggio con 11 UC1 BAGNO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................11,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................11,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................1.965  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................32,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................26,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,03  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................28.732

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0302

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................615,2  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................3.077  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................3,08  kPa

configurazione piano tipo 

1 unità con 19 UC

2 unità con 11 UC

totale nel calcolo per piano 41 UC



rete idrica 

RAMO  n° ..................PIANO TERZO - SECONDO 

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................1

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41,0 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................41,0 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................5.818  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,43  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................28.688

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0265

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................35,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................180  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................0,18  kPa

RAMO  n° ..................PIANO SECONDO - PRIMO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................2

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................82 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................9.918  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,74  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................48.908

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0245

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................96,5  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................483  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................0,66  kPa



RAMO  n° ..................PIANO PRIMO - RIALZATO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................3

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................123 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................13.037  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................0,97  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................64.285

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0237

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................161,3  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................807  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................1,47  kPa

RAMO  n° ..................PIANO RIALZATO - LOCALE TECNICO

Numero degli appartamenti serviti dalla diramazione  ...........................................................................................4

Unità di carico di un appartamento .........................................................................................................41 UC

Unità di carico totali .........................................................................................................164 UC

Portata ridotta per contemporaneità  ...........................................................................................15.573  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  ...........................................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  ...........................................................................................69,0  mm

velocità  media  dell' acqua  .....................................................................................................1,16  m / s

numero  di  REYNOLDS  ..........................................................................................................76.789

scabrezza  della  tubazione  .....................................................................................................0,08  mm

coefficiente  di  attrito  .......................................................................................................................0,0233

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  ......................................................225,9  Pa / m

lunghezza  della  tubazione  .......................................................................................................................5,0  m

�  dei  coefficienti  per  accidentalità  ................................................. 1

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..........................................................................................................1.130  Pa

perdita  di  carico  progressiva  ..........................................................................................................2,60  kPa

Quadro riassuntivo 

Portata max necessaria in ogni appartamento: ..............................................................................................0,8539 kg/s

Perdita di carico in ogni appartamento: ..............................................................................................15  kPa

Pressione a monte dei rubinetti: ..............................................................................................150  kPa

Perdita di carico del contatore ø 1/2": ..............................................................................................103,41  kPa

Altezza idrostatica piani 4 132,00 Kpa

Pressione minima a monte di un acquedotto: ..............................................................................................403,01  kPa

Pressione minima a monte di un acquedotto: ..............................................................................................4,03 bar
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PORTATA 

[MC/H]

DIAMETR

O [MT]

AREA 

[MQ]

COSTANTE VELOCITA' 

[M/S]

LUNGHEZZ

A [MT]

PERDITA DA 

DIAGRAMMA 

 [mm.C.A.]

PERDITA 

TOTALE 

[mm.C.A.]
60 0,15 0,018 3600 0,94 3 0,010 0,03

120 0,15 0,018 3600 1,89 3 0,012 0,036

180 0,15 0,018 3600 2,83 3 0,023 0,069

240 0,2 0,031 3600 2,12 13 0,055 0,715

360 0,25 0,049 3600 2,04 5 0,030 0,15

840 0,315 0,078 3600 2,99 7 0,014 0,098

5

840 mc/h
73 PaTOTALE PERDITA DI CARICO (+20%)

CALCOLO SISTEMA VMC MONOFLUSSO

VIA GALILEI 7 - IMOLA (BO)

CALCOLO COLONNA SFAVORITA N° 1 TAVOLA DI PROGETTO

PEDITA DI CARICO REGOLATORE DI PORTATA

TOTALE PORTATA
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